

*В диссертационный совет 24.2.425.02,  
созданный на базе ФГБОУ ВО «Уральский  
государственный экономический  
университет»*

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Шишкиной Елены Александровны** на тему «Теоретико-методологические и научно-практические основы развития пространственной инфраструктурной системы региона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования Шишкиной Е.А. обусловлена необходимостью активизации теоретико-методологических и прикладных исследований в части исследования места, взаимосвязей, взаимозависимостей элементов инфраструктуры в экономико-пространственных образованиях, оценки их системного влияния на процессы регионального развития. Разработка инструментов и методов формирования устойчивой инфраструктуры с учетом региональных, отраслевых и корпоративных приоритетов, интеграция стратегического планирования развития инфраструктурных систем в процессы регионального стратегирования становятся одними из приоритетных исследовательских задач в региональной науке. Решение поставленных задач требует совершенствования методологического обеспечения согласования процессов развития и управления территориями разных иерархических уровней. Существующий на данный момент методический аппарат, используемый для решения проблем инфраструктурного обеспечения регионального развития, требует расширения и проведения дальнейших исследований. В связи с этим, диссертационное исследование Е.А. Шишкиной можно считать актуальным.

Структура работы представляется логичной, поставленные цель и задачи раскрывают основной замысел и логику исследования. Автору удалось решить

поставленные задачи и получить результаты, содержащие научную новизну и имеющие практическое значение.

Заслуживает внимания предложенный автором междисциплинарный подход к исследованию инфраструктуры, базирующийся на теориях регионального, пространственного развития, общей теории систем, эволюционной экономики, инфраструктуры. Тем самым стало возможным уточнение характеристик инфраструктуры с позиции региональной, пространственной и отраслевой обусловленности ее развития, как фактора региональной динамики, жизнеобеспечения, трансформации пространственных образований и социально-экономических систем.

Важное методическое значение имеют авторский методический инструментарий комплексной оценки пространственной инфраструктурной системы, расширяющий оценку с учетом влияния различных аспектов ее функционирования на региональное развитие, а также методика системно-стратегического анализа трансформации пространственной инфраструктурной системы электроэнергетики, позволяющий выявить дисбалансы и обосновать стратегические направления ее трансформации в аспекте решения региональных задач.

Практической значимостью обладают сформулированные автором предложения по совершенствованию процесса регулирования пространственной инфраструктурной системы на основе сквозного стратегического планирования и внедрения риск-ориентированного подхода.

Судя по автореферату, материалы диссертационного исследования, прошли достаточную апробацию и внедрены в управленческую практику регионального, муниципального, корпоративного уровней, а также в образовательный процесс.

В целом, отмечая успешные и бесспорные результаты исследования, следует обратить внимание на некоторые дискуссионные моменты.

1. В работе недостаточно четко прослеживается связь между теориями пространственного развития, сформированными в экономической науке, и теорией, положенной автором в основе его исследования.

2. Нуждается в уточнении выбор энергетической отрасли для обоснования структуры пространственной инфраструктурной системы региона, определении ее роли в пространственном развитии региона? Как, к примеру, квалифицировать развитие регионов, где развитие энергетики не относится к перспективной экономической специализации в соответствии со Стратегией пространственного развития России на период до 2025 г. ?

Однако, указанные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку автореферата. Диссертация Е.А. Шишкиной является самостоятельным, законченным научным трудом, имеющим признаки научной новизны и практическую значимость.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о соответствии диссертационной работы требованиям пунктов 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., а его автор - **Шишкина Елена Александровна** - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры региональной экономики и управления человеческими ресурсами ФГАОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», д-р соц. наук, профессор



ПОДПИСЬ РАБОТНИКА

*O. M. Roi*

ЗАВЕРЯЮ :

*O. S. Rogaleva* О. С. РОГАЛЕВА,

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УЧЕНОГО СОВЕТА ОМГУ

*04.12.2023*

*Oleg Mikhailovich Roi*  
Олег Михайлович Рой

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского»

Адрес: 644053, г. Омск, площадь Лицкевича, 1, ауд. 306

Телефон 8 (3812) 64-92-55, e-mail: roi\_omsk@mail.ru